[Své‘l'elné jevy

1) Zdroj svétla
Je téleso, ve kterém svétlo vznika a které ho vysild do okoli.
2) Optické prostredi
Je prostredi, kterym se svétlo Siri.
1) prihledné optické prostiredi (sklo, vzduch)
svétlo jim prochdzi a vidime pres néj predmety
2) prisvitné optické prostredi (matné sklo, kalnd voda)
svétlo jim prochdzi, ale predméty nerozezndme
3) ciré (Ciré sklo, tenkd vrstva vody)
propousti svétlo vsech barev
4) barevné (barevné sklo)
propousti svétlo jen urcéité barvy
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3) Sireni svétla
1) Sifeni svétla ve stejnorodém prostredi
svétlo se ve stejnorodém prostredi Siri primocare
2) sSireni svétla z bodového svételného zdroje
svetlo se Siri v kuzelovém prostoru (svétlo tvori rozbihavy
svetelny svazek)
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3) Sireni svétla z ploSného svételného zdroje
svetlo se Siri ve vdlcovém prostoru (svétlo tvori

rovhobézny svételny svazek)
(priklad - slunecni paprsek prochdazejici otvorem clony o

pruméru 3cm)
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4) Stin

1) plny stin je tmavy prostor za télesem, kam svétlo nepronika

2) vrzeny stin je neosvétlend ¢dst na plose promitaci stény,
kterd ostre hranici s ¢dsti osveétlenou

3) polostin je prostor, do néhoz pronika jen cast svétla

4) vrzeny polostin vznikd na stinitku po osvétleni télesa
plosnym svételnym zdrojem, nebo pri osvétleni dvéma
bodovymi zdroji (prechazi v plny vrzeny stin)
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5) Rychlost svétla

Nejdrive vidime blesk a teprve potom slysime hrom.
Rychlost svétla je tedy vétsi nez rychlost zvuku.

Rychlost svétla ve vakuu je asi 300 000 km/s.
Rychlost svétla v jinych prostredich je vzdy mensi.

(ve vzduchu témér 300000 km/s, ve vode je asi 225000 km/s)
Rychlost zvuku je asi 340 m/s.

6) Mésiéni faze
Obéh mésice trvd asi 27 a 1/3 dne
Pro¢ nevidime Meésic stdle jako cely kotouc?

Z poloviny Mésice, kterd je obrdcena k Zemi, vidime
jen cast osvétlenou Sluncem.




Mésiéni faze

1 4 3 4 5 6 4 8
1 Mésic je v novu (nevidime jej, je obrdceny neosvétlenou
polovinou).
2 Mésic dordstd (osvétlend édst tvaru D, zvétsuje se) - je

vidét z osvétlené poloviny jen mald cést.

3 Mésic dorustd (osvétlend édst tvaru D, zvétsuje se) - je
vidét z osvétlené poloviny pilka.

4 Mésic dorista (osvétlend Edst tvaru D, zvétsuje se) - je
videt z osvetlené poloviny vétsi cdst.

5 Mésic je v Uplnku (osvétlend ¢dst je tvaru kotouce - celd
osvétlend cast Mésice je obrdcena k Zemi).

6 Mésic couvd (osvétlend cast tvaru c, zmensuje se) - je
vidét z osvétlené poloviny vétsi ¢dst.

7 Mésic couva (osvétlend c¢ast tvaru C, zmensuje se) - je
vidét z osvétlené poloviny pulka.

8 Mésic couvd (osvétlend cast tvaru C, zmensuje se) - je
vidét z osvetlené poloviny jen mala cast.




Upiné zatméni Slunce
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Nastane v okamziku, kdy se Mésic na obézné drdze kolem
Zemée dostane do takové polohy, Ze jeho stin dopadd na
povrch Zemé a pozorovatel stoji v misté plného vrzeného
stinu Mésice.
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Uplné zatméni Mésice

Nastane v okamziku, kdy se Mésic na obézné drdze
dostane do prostoru stinu Zemé (cely Mésic je v plném

stinu Zemée).
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